
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 68

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  A  FIRMA  CASONATO,  BUNGARO,  SERRA  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"INIZIATIVA DI SENSIBILIZZAZIONE A SOSTEGNO DI PATRICK ZAKI".

Il giorno  15.06.2021 ad ore 18.20 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Demattè Daniele Pedrotti Alberto

e consiglieriBaggia Monica Fernandez Andreas Raffaelli Anna
Bosetti Stefano Filippin Giuseppe Robol Andrea
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Saltori Alessandro
Bridi Vittorio Fiori Francesca Serra Nicola
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Bungaro Corrado Giuliani Bruna Tomasi Renato
Carli Marcello Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Lenzi Walter Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maule Chiara
Dal Ri Alessandro Panetta Salvatore

Assenti: consigliereFrachetti Piergiorgio Maschio Andrea Zanetti Silvia
e consiglieriFranzoia Mariachiara Merler Andrea

Maestranzi Dario Uez Tiziano

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dalla Consigliera Casonato e dai Consiglieri Bungaro e 
Serra avente ad oggetto: “Iniziativa di sensibilizzazione a favore di Patrick Zaki“;

visto l'emendamento soppressivo di una parte del dispositivo della mozione sopra 
richiamata, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che:
− la  notte  tra  il  6  e  il  7  febbraio  2020  è  stato  arrestato  in  Egitto  Patrick  George  Zaki,  

ventisettenne  ricercatore  egiziano  per  i  diritti  umani  e  studente  del  programma  Gemma 
all’università di Bologna, un master in studi di genere e delle donne coordinato dall’università 
di Granada e finanziato dal programma Erasmus Mundus dell’Unione europea; 

− l’arresto  del  ricercatore  è  avvenuto  al  suo  arrivo  in  Egitto  per  una  breve  visita  alla  sua 
famiglia,  sulla  base  di  un  ordine  di  cattura  del  23  settembre  2019,  di  cui  l’attivista  era 
all’oscuro; 

− i  pubblici ministeri di Mansoura hanno ordinato la detenzione preventiva di Patrick George 
Zaki  in  attesa  di  indagini  su  accuse  tra  cui  “diffusione  di  notizie  false”,  “incitamento  alla 
protesta” e “istigazione alla violenza e ai crimini terroristici”; 

− l’avvocato del ricercatore ha dichiarato che Zaki è stato picchiato, spogliato e sottoposto a 
scosse elettriche sulla schiena e sulla pancia, nonché abusato verbalmente e minacciato di 
violenza, venendo meno al rispetto degli standard minimi del diritto di difesa; 

− ad oggi Patrick Zaki rimane rinchiuso nelle  carceri  egiziane,  in cui  non viene garantita la 
sicurezza sanitaria dei detenuti, particolarmente in questa fase di emergenza sanitaria dovuta 
alla pandemia da Sars-COV-2; 

− il  ricercatore, nonostante gli  sforzi del Ministero degli Esteri e dell’Ambasciatore italiano al 
Cairo,  si  ritrova  ancora  rinchiuso  anche  a  causa  dei  continui  rinvii  da  parte  dell’attività 
giudiziaria in Egitto; 

− è  stata  rinviata  al  21  novembre  2020  anche  l’udienza  prevista  per  il  7  novembre  2020, 
giustificando il rinvio per motivi di “sicurezza”. Così come era stata rinviata l’udienza fissata 
per il 26 ottobre, la quale “non ebbe luogo per l'impossibilità di trasferire Zaki dal carcere di  
Tora al luogo dell'udienza”; 

− la similitudine del caso di Zaki con il comportamento tenuto dalle autorità egiziane nel caso 
Regeni,  sia  in  fase  investigativa  che  in  fase  detentiva,  richiede  particolare  attenzione  e 
impegno da parte dell’Italia per garantire la sua salvezza; 

− l’arresto al Cairo, in data 16 novembre 2020, di Mohamed Basheer, uno dei principali dirigenti 
dell’Egyptian  Initiative  for  Personal  Rights  (Eipr),  l’ong  con  cui  collaborava  Patrick  Zaki, 
accusato di “adesione a gruppo terrorista”, “diffusione di fake news tramite internet, volte a 
minare  la  sicurezza  pubblica”,  “finanziamento  al  terrorismo”,  “diffusione  di  notizie  false  e 
dichiarazioni volte a minare la sicurezza pubblica e danneggiare l’interesse nazionale”, non fa 
credere ci sia intenzione da parte delle autorità egiziane di procedere con la scarcerazione di 
Zaki. 

Tutto ciò premesso, 
              

il Consiglio comunale 
impegna 

il Sindaco e la Giunta comunale:
 

1. a  realizzare,  analogamente  rispetto  a  quanto  fatto  per  Giulio  Regeni  e  Chico  Forti, 
un’iniziativa di sensibilizzazione al fine di garantire il pieno esercizio del diritto di difesa, nel 
rispetto dei diritti umani, a Patrick Zaki e ottenere il suo celere rilascio, in uno degli edifici 
istituzionali,  dandone  massima  visibilità  attraverso  i  propri  strumenti  di  informazione  e 
comunicandolo alle principali Associazioni attive a favore di Zaki. 
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LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  A FIRMA CASONATO,  BUNGARO,  SERRA AVENTE  AD  OGGETTO: 
"INIZIATIVA DI SENSIBILIZZAZIONE A SOSTEGNO DI PATRICK ZAKI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n. 33 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, 
Chilà,  Dal  Ri,  Demattè,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia, 
Ianeselli,  Lenzi,  Maule,  Panetta,  Pedrotti,  Piccoli,  Raffaelli,  Robol,  Saltori,  Serra,  Stanchina, 
Tomasi, Urbani, Zanetti C.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 15.06.2021 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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